

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

POLITIKAI HIREK.

Múlt szombaton az ellenzéki delegátusok megjelentek a magyar delegáció előértekezletén és résztvettek abban a barátságos és bizalmas tanácskozásban, melynek célja a delegáció elnökét és tisztikarát, a bizottságok elnökeit, előadóit és tagjait eleve kijelölni, hogy a hivatalos választás simán és akadálytalanul, előzetes megegyezés alapján folyhasson le. Evvel a lépéssel tehát újabb közeledés történt az ellenzék részéről a munkapárttal szemben. Az első akkor történt, mikor az ellenzéki pártok elfogadták a munkapárt részéről felkínált delegációs helyeket, megnevezték jelöltjeiket és a jelöltek boldogan tudomásul vették, hogy a munkapárt megválasztotta őket.

Ez a két lépés a békés pártközi megállapodás minden ismervét magán viseli. Evvel az ellenzéki pártok teljesen és nyilvánvalóan feladták mindazt, amit eddig álláspontjaikként vallottak. Ők azt mondták, lehetetlen a többséggel békésen együttműködni, pártközi megállapodásokat létesíteniük, vele parlamentáris uton érintkezniük, a bizottságokban együtt tárgyalniuk. Nos, most ők maguk bebizonyították, hogy mindez nemcsak lehetséges, de ők maguk is képesek erre, ha érdekeik úgy kívánja.

Ez az érdek hatalmasabb tehát minden frázisnál és elvnél. Itt a magyar parlamentben még mindig eviczkélnék a kétféle állás pont mögött, hol bemennek, hol ki maradnak, hol nyugodtan tárgyalnak, hol botrányokat rögtönöznek. De mihelyt Bécsről van szó, ott egyszerre megszűnik a kétlakosság, megszűnik az álszeméren és minden elvet és fentartást elhajtva, kifogástalan pártközi udvariassággal kéri és foglalják el helyeiket — a delegációban.

A hadügyminiszter nagyfontosságú rendeletet intézett az összes katonai parancsnokságokhoz a közös ezredekkel való levelezés szabályozása tárgyában. Eddigélé az volt a gyakorlat, hogy a katonai parancsnokságok a közös hadseregbeli ezredekkel kizárólag német nyelven leveleztek. A hadügyminiszter most arra utasítja a parancsnokságokat, hogy magyarul levelezzenek mindazokkal a közös hadseregbeli ezredekkel, a melyek Magyarországon egészítettek ki, még az esetben is, ha ezek az ezredek Ausztriában állomásoznak.

Megyebizottsági tagválasztás Nagyenyeden.

Az ellenzék kisebbségben maradt.

A f. hó 18-án megtartott bizottsági tagválasztás Nagyenyeden élénk részvétellel folyt le. A választást Váró Ferenc nyug. igazgató vezette. Az eredmény a következő. A szavazatok száma 390 s ebből többséget nyertek:

Jancsó Sándor	376
Kövér János	220
Uray László	216
Dr. Elekes Károly	215
Tóbiás Jenő	212
Sándor Ignác	207
Szigeti Béla	205
Ifj. Székely K. János	199
Sándor János	196 6 évre és
Király Béla	199 3 évre.

Szavazatokat nyertek még, de kisebbségben maradtak:

Bartha Zsigmond	177
Bodrogi János	177
Dr. Asztalos Kálmán	175
Dr. Farnos Árpád	174
Dr. Farnos Dezső	174
Székely Ödön	170
Rada György	167
Szöllősi Ferenc	157
Harmath Miklós	162

Guttenberg Pál előadása.

(Kézimunka tanításának jelentősége; technikai irányzat a pedagógiában.)

A „Kézimunkára Nevelő Országos Egyesület”, amely gróf Teleki Sándor főrendiházi tag vezetése alatt áll, tervbe vette, hogy Alsófehér vármegye székhelyén, Nagyenyeden, közelebből kézimunkára tanító-tanfolyamot fog szervezni.

E célból megbizta Guttenberg Pál budapesti igazgatót, hogy az egyesület törekvéseit s azokat a gondolatokat, amelyek az egyesületet munkásságában irányítják, egy értekezleten fejtsse ki s törekedjék arra, hogy az eszmének híreket szervezzen, s készítse elő a szervezendő tanfolyam ügyét.

Baró Bánffy Kázmír, vármegyei alispánja, szíves készséggel vállalkozott arra,

hogy ezt a nagyfontosságú kulturális mozgalmat felkarolva, értekezletet hívjon egybe.

Az értekezlet iránt megyszerte általános volt az érdeklődés. Kulturális intézmények képviselői, pénzügyi és gazdasági vállalatok vezetői, különösen pedig tanítók, tanárok nagy számban jelentek meg november 16-án a vármegyei tanácskozó termében, hogy meghallgassák Guttenberg Pál előadását.

Az értekezletet báró Bánffy Kázmír nyitotta meg. Az elnöki megnyitó hangoztatta, hogy népünk kulturális és gazdasági irányu megerősödése nemzeti feladat; a magyar nép energiáját a nemzeti fejlődés érdekében föl kell használni; alkalmat kell adni arra, hogy a mezőgazdaság intenzívebb művelése mellett népünk a maga idejét — különösen télen idején — praktikus használatra föl s a gazdálkodáson kívül egyéb produktív munkaságot is fejtsen ki. A munkának a szeretetével és megkedveltetésével lehet a népet visszatartani a rossz szokásoktól, alkoholfogyasztástól. Miután a „Kézimunkára Nevelő Országos Egyesület” épen a nép érdekeit karolja fel, szívesen áll ez egyesület szolgálatába.

A megjelent érdeklődőket köszöntötte az elnök s a jegyzői tiszt teljesítésére Fejlesztés Áron igazgató-tanárt kérte föl.

Ezek után Guttenberg Pál foglalta el az előadói széket s másfélórás beszédben mutatott rá azokra a nagy pedagógiai igazságokra, amelyeket egy Comenius és Pestalozzi már régóta hangoztattak, de amelyeknek intenzív és extenzív megvalósítására úgy látszik csak most kerül sor. Felállította Guttenberg azt a tételt, hogy az egész nevelés nem egyéb, mint gyakorlati gazdasági kérdés. Minden tudományt, művészetet, erkölcsöt, bölcsészetet úgy kell tekinteni, mint az emberi életnek ökonomiai részét. Maga a művelődés is csak úgy bir nagyobb jelentőséggel, ha gazdaságilag hódítani tud. Az angol nép nagy kulturális haladása is a produktív tevékenységében áll s abban a törekvésben, hogy a maga termékeit és terményeit idegenek előtt értékesé, becsesté tudja tenni s kényszerítik őket arra, hogy azokat megvegyék. A népnevelésnek is a fontosságát és jelentőségét épen ez a gyakorlati technikai ökonomiai szempont adja meg. A bildungnak (képzés műveltség), mint abszolút ideálnak az igazi értelme csak az lehet, ha az egyént s így a népet is a maga egészében összeségében előkészítjük az élet küzdelmeire és képesítjük azoknak a fel

Wotan



Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa. Muzett drótszállal 75% árammegtakarítással.

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a MARYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-útoza 13.

adatoknak a megoldására, amelyektől érvényesülése, boldogulása függ. Ez a felkészültség erőt, hatalmat ad egyeseknek és népeknek egyaránt. Az angol kultúra számol az élet követelményeivel s az ő hódításainak nagy titka ebben rejlik. Az angol expanzív politika gazdasági irányban érvényesül. Nagybritánia szigetének lakói (47—48 millió) a kolóniákban is Északamerika, Canada, Ausztrália stb.) százezrével tudják helyüket megállani, mert őket az életre nevelték. Amíg a 18-ik században és a 19-ik század első felében az angol munkás meggyötört állapotban volt, ma szabadnak érzi magát, s ezt a szabadságot a gépnek köszönheti, amelyet az ember szolgálatába tudott állítani s produktív munkára kényszerített. A gépnek ma már nagy nevelő hatása van. Kitarító munkásságra, pontosságra, odaadásra neveli az embert, tradíciókat teremt.

A német nemzet is az angollal a versenyt csak úgy vehette föl, ha intellektualis műveltségét praktikus műveltséggel egészítette ki. Iparának nagy hódításait Indiában, Ausztráliában, Afrikában, sőt Amerikában is ennek köszönheti. Németország a múlt század 70-es éveiben iparában jóval alatta állott Angolországban; az angol kormány — nem félve a versenytől — megengedte, hogy a német ipari termékek minden akadály nélkül kerüljenek az angol gyarmatokban forgalomba; csak azt követelte meg, hogy legyen rajta az ipari termékeken ez a jelzés: „Készült Németországban“. Ez mintegy megbélyegzése volt a német iparcikkeknél, mert minőség dolgában az angol termékekkel a versenyt nem állhatták ki. — Ez a meggyaláztatás adott az ipar fejlődésének új lendületet Németországban. — Husz év alatt a német iparcikkek annyira megjavultak s annyira versenyképesekké váltak, hogy ma már nincs szükség erre a megkülönböztető bélyegre. Ez a gazdasági harcra, küzdelme a németeknek az angolokkal rendkívül tanulságos.

A tanulságok egészen nyilvánvalók. Ma mindkét államban — Angliában és Németországban — az iskolák utján törekcsenek arra, hogy egyeseknek és a népeknek nagy érdekeit az ifjuság technikai irányú kiképzésével — a kiképzést ipari és gazdasági vonatkozásban érve — mozdítsák elő és támogassák. Az ökonomiai szempont már előbb érvényesült Angliában, ahol a növendékek 5—16 éves korukig iskolakötelesek s az egész tanulmányi rendszert a gazdasági, ipari érdekek irányítják. Németországban is a technikai irányú képzés az iskolákban mindinkább érvényesül. A „lernschule“ kezd átalakulni „arbeitschule“-vá. Nem annyira a múlttal, hanem a jelenel s még inkább a jövővel kell törődnie. Ne a tegnapi előtti tudomány álljon az emberi érdeklődés középpontjában, hanem a holnapnak a tudománya. A tudománynak igazi értéke, hatalma éppen abban rejlik, hogy a gyakorlati életben való boldogulást biztosítsa. Az élet ezerféle nehézsége készít arra, hogy a tudománynak hatalmát kezbe kerítsük. Mint kultúremlernek a természet erőinek a meghódítására kell törekedni, Ennek pedig föltétele, hogy magát a természetet igyekezzünk megismerni. Munkára kell az embert nevelni; érzékszerveit kell foglalkoztatni; a dolgokat — tárgyakat jelenségeket — az érzékszervek elé kell állítani. Tapasztalatokat kell gyűjteni; ezeket kell fölhasználni, értékesíteni. A nevelői bölcsesség abban áll, hogyha az egyént ilyen irányban foglalkoztatjuk. Nem a kész gondolatok nyújtása, nem a folytonos

magyarázat, vagy könyvnyelkülöztetés, amely ugyanis csak passzív szerepre utalja a növendéket, — nem ez a tanító hivatása, hanem az, hogy bizonyos feladatok elé állítsa a tanulót s a feladat megoldásában vezessen, irányítson. Ez ambicionálja a növendéket, energiáját fokozza, cselekvésre készíteti, képességeiknek kifejezésére bírja, s akkor, amidőn valamit produkál, nemcsak önmagának, de embertársainak is szolgálatot tesz. Ilyen értelemben a produktív munkálkodás, tevékenység mindennél értékesebbé válik s erkölcsi problémává emelkedik.

Mindazt a gondolatot gyökereztetni meg, hogy magyar iskolákunk is ebben a szellemben kell átalakulniok. A gyermek játékos hajlamait komoly munkásság terére kell átvinni. Ezt a komoly munkásságot a tanítási módszer gyökeres megváltoztatása s az ipari és mezőgazdasági technikának az iskolákba való bevitelére és gyakorlati alkalmazására biztosítja. Ennek a technikai-irányzatnak alapja pedig abban rejlik, tudjon a növendék a mérőeszközökkel bánni, a különböző szerzőszámok használatában legyen járatos s értson a tervezéshez, szerkesztéshez. Ha erre megtanítjuk a növendéket s a népet, — kulturális értékét nagymértékben fokoztuk, erkölcsileg is emeltük.

A magyar tanítóságon van a sor, hogy ezt a fontos problémát gyakorlatilag megvalósítsa. Az élet követelményeivel számot vetve, ökonomiai technikára kell a népet s a nép gyermekeit nevelni. A népben rejlő értékeket felszínre hozva, még a nyers anyagból is kincseket termelhetünk. Ezt az új eget is új földet kell a tanítóságnak meghódítani!

A mindvégig nagy figyelemmel hallgatott elvezetes előadásért V á r ó F e r e n c z nyug. igazgató tanár mondott az egybegyűltek nevében köszönetet. Br. B á n f f y K á z i m i r elnöklő alispán pedig azzal zárta be az értekezletet, hogy az elhangzott eszmék realizálása érdekében munkára serkentette a tanítóságot.

Itt jegyezzünk meg azt, hogy a tervbevett tanfolyam rendezésének a kérdését báró Bánffy Kázmír magáévá tette s közelebből egy szűkebb értekezlet fog foglalkozni a kérdés megoldásával. Reméljük, hogy nagyközönségünk s a tanítóság szíves készséggel fogják a tanfolyam szervezésének ügyét támogatni.

F. Á.

Törvényhátósági tagválasztások Alsó-Fehér vármegyében.

Nagyenyed városi külön cikkekben olvasható.

Nagyenyed vidéki választókerületben: 1914—1919. évekre megválasztottak: Ujházi László, Bíró Lajos, Géher Hubert, Augyel József, Váro Ferenccz, Dr. Ács Jenő, Krengel Sándor, Háza Bazil.

Alvinczi választókerületben 1914—1919. évekre megválasztottak: Szögyényi Béla, Tegledi Ferenccz, Zlamál Ágoston, Verköczi Károly, Bideskuthy Ede, Kőnig Sándor. 1914—16. évekre: André Silvius.

Magyarigényi v. kerületben: 1914—1919. évekre: Dr. Bagatus András, Beretky Sándor, Tuss Miklós, Frink Ámos, Czirkó Péter, Muntján Viktor.

Gyula fehérvári v. kerületben 1914—1919. évekre: Dr. Csubri Bonifác, Eördög Virgil, Dániel Imre, Roska József, Zomora Dániel, Dr. Hartenbaum Simon, Deutsch Manó, Ujházi Béla, Ruszán Floreau, Dr. Deutsch Manó, Tekuleszku János, Fábrián Gyula. 1914—16. évekre: Dr. László Jenő, Dr. Cserni Béla, Rass Károly.

Bethlen Gábor fejedelem epitaphiuma.

— Cserel Mihály sírverse. —

Bethlenből királylány érdemmel lett Gábor,
Vajha látnád mint nyög sájtóban sok jámbor,
Magyar nemzet vala veled bátor tábor,
Már nem vagyunk bátor, mert te sem vagy Gábor.

A pénzt nem szeretted soha, csak úgy mint pénzt,
Igaz, hogy lehoztál lompostól sok erszényt,
De nem voltál te György, sem Lupuj e szerint,
Világszerte tetted a sok jótéteményt.

HIREK.

— **Dr. Müller Jenő** jeles, agilis ügyvédet, lapunk szerkesztőjét, névnapja alkalmából kedves házi körében nagy számmal keresték fel barátai. A kedélyes vacsorán Szász József főispán és Lázár István rektor professzor köszöntötték fel a szíves házigazdát és szeretetre méltó kedves nejét.

— **Tisza és Balogh Marosvásárhely diszpolgárai.** Marosvásárhely város szombaton tartott közgyűlésében Tisza István gróf miniszterelnököt és Balogh Jenő igazságügyminisztert a város diszpolgáiraivá választotta. A diszpolgárrá választás nemcsak a politikai közösség demonstrálása, hanem hála és köszönet egy rendkívül jelentős intézménynek, az egységes ügyvédi és bírói vizsga intézményének Marosvásárhely javára való végleges, törvénybe iktatott biztosításáért.

— **Királyi elismerés.** A király elismerését nyilvánította Székelyhid József honvéd századosnak, az ifjusági czellővészett több évi sikeres oktatásáért, s egyidejűleg a honvédelmi miniszterium 11. osztályába vezényelte tartós szolgálatra. Az eltávozott százados mintegy 8 év óta oktatta a Bethlen-kollégium ifjuságát a czellővészetre.

— **Csató János kir. tanácsos, nyug. alispán temetése.** Munkában, tevékenységben, tudományos ismeretszerzésben és terjesztésben gazdag élet után örök pihenőre tért a jeles tudós alispán. Folyó hó 15-én szombaton d. u. 3 órakor temették igaz részvéttel. Ravatalát szebbnél-szebb koszoruk borították, melyeket a Magyar Nemzeti Múzeum részéről Filarszky Nándor, a kir. Magyar Természettud. Társaság nevében dr. Szilády Zoltán, vármegyénk nevében a tisztikar élén br. Bánffy Kázmír alispán, Nagyenyed város képviselője és tanácsa nevében Sándor Jenő polgármester és tisztviselőtársai, a Bethlen főiskola tanári karával Lázár István rektor-profeszor, a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpéztár igazgatósági, felügyelői tagjaival és tisztviselőivel Török Bertalan elnök, ugyan ő az Alsófehérmegyei Történelmi tudományos régészeti társulat nevében helyeztek igaz kegyelettel tisztelői és barátainak köszorui mellé. A gyászszertartást ntiszt. Jancsó Sándor ref. lelkész végezte megható

gyászbeszéddel és imával, utána Török Bertalan, az elhunytak 23 éven át tisztviselőtársa bucsuzott el vármegyénk érdeemes fiától, ki karddal, tollal egyaránt teljesítette honpolgári nemes kötelességeit. Majd felzendült a gyászdal, kikísértük a temetőbe vármegyénk halottját s ott a lelkes kegyeletes imája után nyugovóra tettük. Kegyeletünk fentartja emlékét s még inkább a magyar botanikai és arnithológiai tudomány, mely jelesei sorában az első helyek egyikét Csató János nevével örökíti meg.

— **Az Alsófehérvármegyei Tanítóegyesület Nagyenyei Köre** e hó 22-én délelőtt 9 órakor Nagyenyei, az állami fiúiskola helyiségében rendes gyűlést tart. A gyűlés tárgysorozata: 1. Gyakorlati tanítást tart Felméri Sándor gyakorló-iskolai tanár. 2. Himnusz, éneklés az áll. fiúiskola gyermekkara. Az iskolai énekkarok szervezése és gyakorlati bemutatása. Előadó: Veress István. 3. Elméleti megnyitó. 4. A Tanítók Leányotthona, kapcsolatosan az Erdélyrészi Tanítóegyesület Szövetségének szerkesztésében megjelent tankönyvek ismertetésével. Ismerteti: Dr. Gerencsér István képviselő. 5. Értekezés a népiskola biológiai kertjéről. Előadja: Csaplár Aladár képviselő. 6. Indítványok. 7. Jelentés a gyakorlati tanításról.

— **A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező kör** november havi választmányi ülésén elhatározta, hogy az eddig is oly nagy közkeveltségnek örvendő tea-estélyek ebben az időben is meg fognak tartani, sőt hamarabb meg fognak kezdődni, mint az előző években, mert az első tea-estély már december 13-án lesz.

Egyébiránt a rendezőség a meghívókat kellő időben szét fogja küldeni. Szíves tudomására hozza a rendezőség a t. közönségnek, hogy a tea-estélyek ismét a régi városház nagytermében fognak megtartani, mert a megszokott kedves helyiség, a Bethlen-főiskola tornaterme, átalakítás következtében többé nem alkalmas ily összejövetelek tartására, fogadja a Bethlen főiskola vezetősége a szegény tanulókat segélyező kör halás köszönetét ez uton is, az eddigi szívesességért. A rendezőség közbejött körülmények folytán kénytelen volt a tea-estélyek napját vasárnapokról szombati napokra áttenni, de azért annak a reményeinek ad kifejezést, hogy az igen t. közönség a jótékony cél érdekében éppen oly nagy számban fogja látogatni ezeket az estélyeket, mint az előző években.

— **Szép ősz.** A tartósan szép őszi időjárás második termést hoz. Kertekben frissen ért szamóca és málna található. A növényzet oly üde, mintha tavasz közeledne. Sok szép májusi virág pompázik.

— **A függetlenségi pártkör** vasárnap este műsoros táncestélyt rendezett, kis érdeklődés mellett. A műsort Aradi Jancsi zenekara nyitotta meg szép játékkal. Apáthy István dr. rövid felolvasást tartott a közszereplésről. Henzely Erzsike zenekarkísérettel énekelt több népdalt, kellemes és tisztáncsengő hangjáért sok tapsot kapott. Felméri Sándor nagy hatással szavalta el Tompa Mihály „A pusztán” cz. költeményét. Műsor után tánc volt. Mintegy 14—16 pár tánczolt.

— **Kerékpározás a gyalogjárókon.** Még mindig akadnak olyan kerékpárosok, akiket figyelmeztetni kell arra, hogy a gyalogjáró nem alkalmas a kerékpározásra.

Valósággal veszélyeztetik a közönséget. — Helyesen tette a rendőrkapitány, hogy kedden igazoltatott egy ilyen kerékpárost és kihágást indított ellene. Evvel kapcsolatosan megemlítjük, hogy vizes csebrekkel és kézi szekerekkel naponként elfoglalják a gyalogjárókat. Ez ujabban minden nap látható, noha a rendőrség szigorúan intézkedett annak megszüntetésére.

— **Népgyűlés.** Vasárnap délután tartotta meg a helybeli függetlenségi pártkör nagy lármaival hirdett népgyűlést a vármegyeháza dísztermében. A népgyűlésen mintegy 300-an voltak, köztük 100 választópolgár. Az országos függetlenségi párt képviselőiben Ábrahám Dezső, Kovácsy Kálmán és Valentik Ferencz orsz. képviselők, a kolozsvári pártkör képviselőiben Apáthy István és Posta Béla egyetemi tanárok és Jócsák Kálmán szociálista vezér vettek részt. Ott voltak még Kemény Árpád és Bánffy Ferencz bárók. A gyűlésen Fogarasi Albert elnököl, Farnos Dezső terjesztette elő a határozati javaslatokat. A felsoroltak mindnyájan beszéltek, az ismert közhelyekkel éltek és vadászták a tapsokat. Apáthy István egyetemi professzor nem valami választékos kifejezésekkel traktálta publikumát. A népgyűlés egyébként hatástalan üres frázisokból állott, mire méltó választ a keddi megbízottsági tagválasztás adott, mikor a függetlenségi jelöltek mind kisebbségben maradtak.

— **Hivatalos jelentés a szüretéről.** A nagyenyedi szőlészeti és borászati kerület jelentése szerint, melyet a földművelésügyi minisztérium közzé tett, kat. holdankint 12—16 hl. must termett, 16—21% cukortartalommal. A kerület kiterjed Alsó-Fehér, Hunyad és Szeben megyékre.

— **Népesedés.** Ez év szeptember havában a Magyar birodalomban 59.443 gyermek született, 37.986-an haltak el, a természetes szaporodás 21.457 lélek. — Házasságot 12.058 pár kötött.

* **Üldözött fenevad.** Tirolból sürgönyzik; Az alpesi fenevad még mindig bujkál és szedi egyre áldozatait. Nyilván, „Berso n” gummisarok van a lábán, hogy nem tudják kézrekeríteni.

Értesítés.

Értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy két és fél éve fennálló **fogműtermem**, ugyanabban a házban, (Kossuth Lajos utca 7. sz. Szeidl-ház) az emeleti lakásba helyeztem át.

A t. közönség rendelkezésére állok egész nap, a nyári hónapok alatt is.

Ezuttal azt is szíves tudomására hozom a t. közönségnek, hogy a nagym. belügyminiszter ur által elrendelt szakvizsgának sikerrel eleget tettem. Műtermemben ezután is minden e szakmába tartozó modern, jó munkát készítek a legjutányosabb árban.

Vogel Samu, fogtechnikus.
227 9— Nagyenyed.

HIRDETÉSEKET
legjutányosabban felvesz
kiadóhivatalunk.

Nagyenyei, a **Főtéren levő 12. számú ház**, melyben egy divat- és egy ékszerüzlet, s megfelelő lakórészek vannak, kedvező feltételek mellett örökáron **eladó**, vagy 1914. április hó 24-étől **kiadó**.

Értekezhetni H. Király Miklós tulajdonossal Zalatnán. 389 1—8

Eladó birtok.

Csongva községben (Alsó-Fehér m.), Marosujvártól 2 kilométerre egy cirka 400 kat. holdas hegyibirtok, melyen 7 hold ujonan berendezett fajszőlő is van, gazdasági épületekkel s szép benvalóval örök áron eladó.

Czim megtudható a kiadóhivatalban.
387 1—12

5430—1913. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyei Kisegítő Takarékpénztár végrehajtónak Bukur Nikula a tompaházi lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 200 kor. tőke, ennek 1913. évi október hó 16 ik napjától járó 6% kamata, 1/2% váltódj 7 K. 60 fill. óvási és eddig összesen megállapított 59 K 80. fill. per- és végrehajtási költség, valamint ezen árverési kérésért ezuttal megállapított 26 K és a még felmerülő költségek, nemkülönb 1000 K, 340 K, 520 K, 3300 K. tőke és járulékaiknak, valamint oszlatkozottnak kimondott Marer és Weiszberger özégnek 456 K 20 fill. s jár. iránti követelésének, kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 143. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő tompaházi 241 sz. tjkvben A + 1—3. rdz. alatt foglalt Bukur Miklós tulajdonánál fölvetett ingatlanára, még pedig az 1. rdz. 272/1. hrsz. 68 K A 2 rdz. 291/2. hrsz. 29 K, a 3. rdz. 454/1. hrsz. 900 K, a 44. sz. tjkvben A + 4., 6., 8., 14. rdz. a foglalt ingatlanból fentnevezett megillető 1/2-ed rész jutaléka a 6. 5/a özv. Bukur Dimitráné sz. Rád Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával, még pedig a 4. rdz. 276. hrsz. a 90 K, az 5. rdz. 294., 295. hrsz. a 14 K, a 6. rdz. 332., 333. hrsz. a 9 K, a 8. rdz. 451., 452. hrsz. a 780 K, a 9. rdz. 554. hrsz. a 161 K, a 10. rdz. 619. hrsz. a 28 K, a 11. rdz. 633., 634. hrsz. a 1. rdz. 633., 634. hrsz. a 116 K, a 12. rdz. 668., 669. hrsz. a 54 K, a 13. rdz. 782. hrsz. alatt 56 K és a 14. rdz. a foglalt 631/16110-ed rész közlegelőbeli illetménybeli jutaléka 40 K, összesen 2245 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A 1., 2. hrsz. a. ingatlan adója kimutatva nem lévén, kikiáltási ára megállapítható nem volt, miért is, ezekre nézve az árverés elrendelése megtagadtatik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1913. évi nov. hó 22-én d. e. 12 órakor Tompaháza községben megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átazoláltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1913. évi augusztus hó 2-án.

Dr. Bottlik, s. k.,
kir. jbiró.

A kiadmány hitelűl:
Kaba János,
tkkvezető.

392 1—1

Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György
nagyenyedi szövőgyárából
előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.
Ifj. Mészáros János és Társánál Főtér
és a Fogyasztási szövetkezetben

Tűzifa fűrészelését

elvállalja

Hegyi János

Nagyenyed, Tövis-utca.
372 4— Telefon szám 67.



Hallatlan!

Mi?

Megoldult a hús.

Hol?

Nagyenyeden a Király Miklós
uj huscsarnokában, a Fötéren.

Az árak a következők:

1 kiló Marhahús	K 1'28
1 " Borjúhús nyomtatékkal	K 1'36
Növendék marhahús:	
1 kiló Pecsénye	K 1'36
1 " Szegy	K 1'16

Sertéshús:

1 kiló Karaj	K 1'68
1 " Fara	K 1'44
1 " Zsírnak való szalonna	K 1'76
1 " Háj	K 1'80

386 2—3



Hajdu Albert

kályhakészítő raktára

NAGYENYED.

Lakás: Felszeg-u. 7. Raktár: Főtér 23.

Szíves tudomására hozom
a helyi és vidéki közön-
ségnek, hogy raktáramat
igen szép cserép-kályhák-
kal szereltem föl s aján-
lom szíves megtekintésre.

Elvállalok mindennemű
kályhás munkákat, u. m.
tűzhelyeket, kályha-át-
rakásokat, tisztítást és
fayence falburkolásokat
a lehető legjutányosabb
árban, jól és pontosan.

A mélyen tisztelt vevőközönség
szíves pártfogását kérve, vagyok
tisztellel

Hajdu Albert.

286 13—

2865—191. tkvi. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbírósg mint tkvi. hatóság közölni teszi, hogy Grünfeld Lajos bej. özég végrehaj-
tatónak Puja Gergely végrehajtást szenvedő elleni
252 K 86 fill. és jár. iránti végrehajtási ügyé-
ben a végrehajtató kérése következtében a végrehajtási
árverés 252 K 86 fill. tőke, ennek 1913. évi feb-
ruár hó 1 napjától járó 6%-os kamatai 142 K 48 fill.
eddig, valamint a jelenleg 32 K 60 fill. megállá-
pitott, és a még felmerülő költségek felhajtása
végéig a farkastelki 158. sz. tkvben A + 2. rdsz.
500/5. hrsz. a szántójára 15 koronában, a A + 3. rdsz.
824. hrsz. a kaszálóra 20 koronában, az 5. rdsz.
991. hrsz. a szántóra 16 koronában, a 8. rdsz. 2237/1.
hrsz. alatti szántójára 23 koronában, a 11. rdsz.
2736/1. hrsz., a szántójára 44 koronában, a 12. rdsz.
3423 hrsz. a szántójára 106 koronában, a 14. rdsz.
3877/1. hrsz. a kaszálójára 19 koronában, a farkastelki
767 sz. tkvben A + 2. rdsz. 1397. hrsz. a kaszáló-
jára 21 koronában, 3. rdsz. 1533/1. hrsz. a szőlőjére
28 koronában, 4. rdsz. 1636. hrsz. a szántójára
60 koronában, a 6. rdsz. 546/2. hrsz. a szántójára 14
koronában, a 7. rdsz. 570. hrsz. a szántójára 10 koronában,
a 8. rdsz. 802. hrsz. a kaszálójára 6 koronában,
a 9. rdsz. 995/1. hrsz. a szántójára 16 koronában,
a 10. rdsz. 1916. hrsz. a kaszálójára 6 koronában,
a 11. rdsz. 2171. hrsz. a szántójára 120 koronában,
a 12. rdsz. 2443. hrsz. a kaszálójára 2 koronában,
a 13. rdsz. 2550/1. hrsz. a szántójára 21 koronában,
a 14. rdsz. 3740/1. hrsz. a szőlőjére 8 koronában,
a 15. rdsz. 288. hrsz. a faházára 600 koronában,
a 16. rdsz. 500/1. hrsz. a szántójára 24 koronában,
a 17. rdsz. 995/2. hrsz. a szántójára 16 koronában,
a 18. rdsz. 1533/3. hrsz. a szőlőjére 28 koronában,
a 19. rdsz. 3229. hrsz. a szántójára 102 koronában,
a 20. rdsz. 546/1. hrsz. a szántójára 14 koronában,
a 21. rdsz. 1533/2. hrsz. a szőlőjére 28 koronában,
a 23. rdsz. 2920. hrsz. a szántójára 22 koronában,
a 24. rdsz. 3319. hrsz. a szántójára 16 koronában,
a 25. rdsz. 3822. hrsz. a kaszálójára 19 koronában,
a 26. rdsz. 3877/2. hrsz. a kaszálójára 19 koronában,
és a farkastelki 668. sz. tkvben A + 1. rdsz. a
felvett 1300/296100-ad rész közös marhalegelő jutaléká-
ból öt megillető %, rész jutalékára 59 koronában meg-
állapított kikiáltási árban elrendeltek azzal, hogy az
ingatlanok az árverésen a kikiáltási ár felén, illetve két-
harmadán alul nem fognak eladtni és hogy a ki a
kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett s ha többet
ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár
ugyanannyi százaléka erejéig kiegészíteni. Ha ennek
a kötelezettségnek eleget nem tesz, ígérete figyelmen
kivül marad és az árverésen, melyet haladéktalanul
folytatni kell, részt többé nem vehet.

Az árverés megtartására határnapul az 1913. decem-
ber hó 15. napjának d. e. 10 órakor tüzetik ki
Farkastelke községházához.

Kötelesek árverezni szándékozók a kir. kincstár kivé-
telével az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át bá-
natpénzül a kiküldött kezébe letenni.

Vevő köteles a vételár két egyenlő részletben az ár-
verés napjától számított 30 és 60 nap alatt 5% ka-
matával együtt megfizetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir.
bírósg mint tkvi. hatóságnál és Farkastelke község
házánál megtekinthetők.

Balázsfalva, 1913. évi szeptember hó 12-én

Bauer, s. k.
járásbírósgai, jegyző.

Kiadmány hitelül:
Gidófalvy Gábor,
kir. tkvvezető 391 1—1

1313—1913. végrh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.oz.
102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a
balázsfalvi kir. járásbírósgnak 1913. évi 469/1.,
214., 864 és 1110.913 számú végzése következtében
dr. Tolnai Lipót és társai ügyvéd által képviselt
Solónfeld Zsigmond özég Kern Róbert és Károly v.
Winkler et Co özégnek 81 K 96 fill., 200 korona jár.
erejéig 1913. évi szeptember hó 26-án foganatosított
kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 700 koronára
beosztott következő ingóságok, u. m. 3 hordó gépolaj,
1 hordó fűrész, és 200 drb. kasza nyilvános árveré-
sen eladtnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbírósg 1913-ik
évi V. 469/e számú végzése folytán 333 K 72 fillér
tőkekötveleseinnek esedékességétől járó 5%, illetve

6% kamatai, és eddig összesen 139 K 11 fill. bíró-
lag már megállapított költségek erejéig Balázsfalván leendő
eszközlésére 1913. évi november hó 29-ik napjának dél-
után 4 órája határidőül kitézetik és abhoz a venni szán-
dózkodók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.oz. 107. és
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbb-
bet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is
le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyer-
tek volna, ezen árverés az 1908. évi LXI. t.oz. 20. §
értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Balázsfalva, 1913. évi november hó 12. napján.

Szigethy,
kir. bír. végrehajtó.

390 1—1

Táncztanítási jelentés.

Tisztelettel értesitem Nagyenyed és vidéke
nagyérdemű közönségét, hogy Enyeden a
kollegiumi ifjuság és a polgári leányiskola
növédekeivel a városháza nagytermében
folyó év november hó 11-kétől egy 6 hétre
terjedő zártkörű tánciskolát nyitok,
melyben minden újabb tánczok a legmoder-
nebb stílusban oktatva lesznek.

Az órák kezdete hétfő, szerda és szomba-
ton 5-től 7-ig a városháza dísztermében.

Párizsi Tangó és Genti boston magán-
órákat intelligens uri családoknál úgy csoport-
tok, mint egyes személyek részére szívesen
és előnyös feltételek mellett adok.

Iskolai növendékeknek délután 5—7 óráig,
felnötteknek 8—10 óráig.

Beiratkozni a tánciskola helyiségében a
nap bármely órájában lehet és lakáson:
Tövis-utca 45 sz. a.

Becsés pártfogást kér tisztelettel:

Herlitska Nándor,
okleveles tánc- és balletmester, Nagyenyed.
361 5—

NINGS TÖBBÉ

lábizzadás!

Erről meggyőződhet mindenki,
aki egyetlenegy próbát tesz Papp
János gyógyszerész közismert, be-
vált és felülmulthatatlan

„Antihydrostaticin“
nevű lábizzadás elleni porával.

Ez az

orvosilag kipróbált szer
beszerezhető Schuller Viktor
„Arany csillag“ gyógyszerárban
Nagyenyeden.

Ára 2 kor. 40 fill. Vidékre
3 doboz vetelnél portómentesen
küldetik. 112 25—



ELADÓ

női kalap üzlet!

Elköltözés miatt egy női kalap-
üzlet jutányos áron azonnal
eladó. — Ugyszintén a raktá-
ron levő divatos kalapok is
darabonként a logolcsóbb ára-
kon eladtnak.

Özv. Zsakó Andorné
utóda 360 6—

